



# 手机不离手才安心? 89.2% 受访者 手机不在身边不踏实

如今,不管忙不忙,人们都把 手机当作"贴身随从"带在身边, 确保每时每刻能被"召唤"。手机 不在身边, 不少人会明显缺乏安全

上周,中国青年报社社会调查 中心联合问卷网 (wen juan. com), 对 2007 名受访者进行的一项调查 显示,89.2%的受访者感叹自己经 常不由自主地看手机。如果手机不 在身边, 89.2% 的受访者会感到不 踏实。过度依赖手机,64.9%的受 访者感到难以集中精力,效率低下。

#### 手机不在身边,89.2% 受访 者会感到不踏实

山东一家央企员工王凯,平均 几分钟就要点开一次手机。"现在 很多工作都通过手机安排。担心错 过消息,隔一段时间就看看有没有 未接电话、未读消息,不然心里不 踏实。而且和同事、家人、朋友都 是微信联系。尤其是女友,信息回 复慢了、不回复,就会生气。这些 都让我放不下手机。"

24 岁的大学生宋东,在一家 私企实习,一闲下来就想玩手机。 最近他打算自学考个证书,但发现 自己很难像上学时那样高效,注意 力难集中,时不时就想看看手机有 没有消息。宋东感觉,同学们也大 都是手机不离手,"没事的时候, 大家都抱着手机玩,虽然都在寝室, 但屋里经常很安静。而且我微信找 大家,很多都'秒回',说明他们 正盯着手机,或者是频繁看手机"。

北京某高校研三学生具静感 尤其一个人待着的时候,隔一 会儿就想看看手机上有没有人找自 己,有没有新闻可看。"太长时间 不看手机,我会觉得少了点什么。 到哪儿都得带着手机,比如上厕所、 洗澡、吃饭,手边都得有手机。"

调查显示,89.2%的受访者经 常不由自主地看手机,其中90后 (92.2%) 最为严重。如果手机不在 身边,89.2%的受访者会感到不 踏实, 其中80后(90.7%)、90后 (90.4%) 的比例相对更高。

### 过度依赖手机, 64.9% 受访 者感到难以集中精力,效 率低下

"我相信许多人都有这样的感 受: 本来计划做某事, 却不由自主 地拿出手机看 QQ、微信、微博、 抖音……每一款应用都那么有吸引 力。"华东交通大学心理素质教育 研究院常务副院长舒曼指出, 人们 本想通过手机释放焦虑、得到满足, 但在玩手机的过程中,不知不觉变 得更加焦虑,以至于形成恶性循环。

王凯坦言,长期依赖手机,不 看手机会产生明显的焦虑感,"除 了来自是否有未读消息的焦虑,长 时间不看手机我会觉得自己处在信 息'真空'状态中,既担心大家无 法找到我, 也担心错过最新的新闻 和话题,跟别人交流时无话可说"

宋东坦言,手机看多了时常会 有一种负罪感,"会后悔时间利用 得不好,感到很空虚。我现在尽量 告诉自己不能玩儿起来没完,要做 点正经事"

舒曼分析,过度依赖手机,容 易导致心理上的变化。"一是注意 力分散。过量获取手机中的碎片化 信息会使人产生不确定的情绪,进 而导致焦虑,影响正常的工作、学 习与生活。二是产生低自信现象。 过度依赖手机降低了学习和工作效 率,没能较好地完成一件事,会让 自己产生挫败感,逐渐降低自信。 三是会产生一定的身心症状。长时 间刷手机,时间被切割、占用,也 更懒得运动,会影响身心健康"。

调查发现,过度依赖手机, 64.9% 的受访者感到难以集中精 力,效率低下,58.1%的受访者表 示易感到内心空虚, 无所事事, 56.7% 的受访者发现在实际生活中 的沟通能力与表达欲望降低了, 55.2%的受访者吐槽总想看手机, 出现"强迫症", 20.9%的受访者 情绪容易烦躁或低落。

受访者中,00后占1.8%,90 后占31.2%,80后占49.2%,70后 占 13.8%, 60 后占 3.4%。男性占 46.7%, 女性占53.3%。生活在一 线城市的占33.1%,二线城市的占 47.4%, 三四线城市的占16.6%, 城镇或县城的占2.6%。

# 中国通信服务 2022 年净利润同比增 6. 4%

中国通信服务股份有限公司 (中国通信服务)29日在香港举行 记者会,公布集团 2022 年年度业 绩。集团全年经营收入达 1407.46 亿元(人民币,下同),同比增长 5%, 净利润达 33.58 亿元, 同比增 长 6.4%。

中国通信服务董事长刘桂清表 示,集团在2022年积极抢抓数字 经济发展机遇,经营收入和净利润 均创历史新高。

他表示,集团全年研究及开 发成本为49.52亿元,同比增长 17.0%。集团针对应急安全、物联网、 云计算等潜力市场,发布聚物云、 维护云、网络空间资产测绘等核心 产品,加快内部生产运营数字化转 型, 也持续得到社会认可。

展望未来, 刘桂清表示, 当前 数字化催生颠覆性的产业变革,数

字经济和实体经济不断加深融合, 为集团带来难得的战略机遇。集团 将深度参与数字中国建设, 持续聚 焦数字基建、智慧城市、绿色低碳、 应急安全等行业前景广阔、市场空 间巨大的战略性新兴产业领域,建 设一流智慧服务创新型企业,为股 东、客户、员工和社会创造更多价

## 广东湛江海关破获逃 避商检骗取出口退税 案

广东湛江海关缉私部门组织近日开 展专项行动,出动警力100余人,奔赴 四川成都、广西南宁、海南海口等地, 破获一起逃避商检、骗取出口退税案, 抓获犯罪嫌疑人11人。

湛江海关27日向媒体披露,该案涉 案公司涉嫌低值高报出口货值约 6.9 亿 元,高报金额约3.8亿元,骗取出口退 税约 5000 万元。目前,案件正在进一步 侦办中。

据介绍,经初步查证,2019年以来, 茂名某水产冷冻公司为牟取非法利益,虚 构养殖场信息骗取海关备案,并使用非备 案养殖场的罗非鱼,冒充备案养殖场的罗 非鱼加工出口冻罗非鱼(片),达到逃避 商检的目的。该涉案公司还以该公司或其 实际控制的香港公司,通过境内代理商与 境外客户签订冻罗非鱼(片)购销合同, 并制作虚假合同骗取国家出口退税。

据现有证据估算,仅2022年以来, 涉案公司涉嫌逃避商检货物价值约 3000 万元; 2019 年以来涉嫌低值高报出口货 值约6.9亿元,高报金额约3.8亿元, 骗取出口退税约5000万元。

### 上海一公交车滑入河 道 警方: 疑似驾驶员 操作不当

据上海市公安局闵行分局官方微博 消息,2023年3月26日18时55分,闵 行公安分局接110报警,一辆公交车滑入 高虹路近七莘路河道内。民警、消防和 120人员迅速到场处置,将驾驶员邓某某 (男,47岁)救出并送医救治,车内无

经初步调查该公交车从上址终点站 内驶出场区时,疑似驾驶员操作不当导致 车辆失控滑入附近河道,过程中未与其他 车辆和行人发生碰撞,未造成其他人员 受伤。事故具体原因正在进一步调查中。

## 外汇局发布通知废止 11 件外汇管理规范性 文件

国家外汇管理局3月24日发布通知, 废止11件外汇管理规范性文件,并宣布 失效 4 件外汇管理规范性文件。这些文 件的主要内容已被新文件替代、与当前 管理实际不符,或为适用于某一阶段的 政策已不再执行。

同时,该通知删除或修改14件外汇 管理规范性文件的部分条款,主要是贯 彻落实相关法律要求,进一步优化银行 结售汇、货物贸易、内保外贷等外汇业务。